

Money

用心呵护小家庭

—80后新婚夫妇的理财经

互动策划/整理 涂艳

本次参与理财师:中国建设银行福州市城北支行理财师、CFP 黄晓清

金秋十月,国庆假期喜逢中秋佳节,又是新中国成立60周年大庆,于是在这个收获的季节里,年轻人忙着收获自己的爱情。统计显示,选择在今年国庆黄金周期间结婚的新人较去年同期增加了三成多。

刚结婚的小两口,新组建的家庭生活既要面对两个人两种生活方式的磨合,又要面临两种理财观念的碰撞,两个人只有对家庭理财运筹帷幄,才能为创造幸福家庭打下坚实的经济基础。因此如何心往一处使,钱往一处花,让家庭财富得到快速积累,是新人们新婚理财的必修课。

案例:

80后新婚小夫妻,丈夫郑先生,28岁,福州某软件公司部门经理,月薪8000元左右,年末有年终奖2万元。妻子邹女士,25岁,福州某小学老师,月薪3000元左右,双方单位均有三险一金,因此没有办理其他商业保险。家庭还有定期存款3万元,活期存款3万元。目前居住的房子两室一厅,85平方米左右,市价约60万,有按揭,贷款余额25万元,月还款扣除公积金外还需1000元左右,每月支出7000元(含按揭)。和很多80后的年轻人一样,小郑夫妇喜欢旅游,每年会安排一到两次出游,两人费用高达1万元左右。

理财目标:

1、二年内打算要个小孩,同时购置一部家庭用车(价值10万元左右)。

家庭财务报表

单位:万元

资产项目	金额(万元)	占比	负债项目	金额(万元)	
流动资产	活期	3	4.50%	住房贷款	25
投资资产	定期	3	4.50%		
自用性资产	住房	60	91%		
资产合计		66		净资产	41

家庭财务比率分析

家庭财务比率	定义	合理范围	比率	备注
资产负债率	总负债/总资产	20%-60%	37.80%	正常范围
紧急预备金倍数	流动资产/月支出	3~6个月	5	建议3~6
财务自由度	年理财收入/年消费支出	20%-100%	<1%	几乎无理财收入,财务自由度低
财务负担率	年本息支出/年收入	20%-40%	9%	财务负担很轻
平均投资报酬率	年理财收入/生息资产	3%-10%	2.25%	报酬率偏低
净值成长率	净储蓄/(净值-净值)	5%-20%	16.00%	成长性较好
自由储蓄率	自由储蓄/总收入	10%-40%	44.00%	储蓄率较高



2、小孩出生后,准备把在老家的父母接来照顾小孩,家庭成员增加,现住房有点紧张,打算换一套三房两厅的房子。在选择换房时机上比较困惑。

家庭财务分析:

小郑夫妇是刚成立的两口之家,处于家庭形成期,此阶段的特征是经济开始独立,储蓄较少、消费欲望高,责任逐渐增大,未来几年面临育儿、购车等方面问题,开支会逐步加大。从家庭负债表也可看出,目前要注意开源节流,为今后的生活做好各方面的理财规划。

理财建议:

1、流动资金作为一个家庭的紧急预备金是必不可少的,目前建议一般将家庭3~6个月的总开销留做预备金。小郑夫妇流动资金为3万元,建议郑先生留2万元左右作为家庭预备金,其余1万元可进行其他理财投资,增加资金的收益率。

2、鉴于该80后家庭刚刚成立,处于生活费用持续上升的阶段,理财重点是开源节流。新婚后要承担起家庭的责任,因此夫妇双方都要调整婚前的消费观念,尽量减少不必要的铺张浪费。建议在二人世界阶段生活开支控制在5000元以内,如此,每月即可节余6000元左右。同时可考虑适当减少旅游开支,或出游前做好功课,制定一套经济的旅游攻略,总之把每年出游开支控制在5000元左右。由于郑先生年终有2万元奖励,在家庭不

进行投资的情况下,每年将会有8.7万元节余。同时,可将每月节余中拿出4000元用作基金定投,两年后大约为10万元左右,这笔钱足以应对小孩出生,以及用于购车计划。

3、购车计划:虽然小郑现在一年后的积累的资金已足够买车,但考虑到小孩出生、父母同住、换大房等将来费用问题,建议购车可采用按揭方式。且每月节余的6000元扣除基金定投,还有2000元节余,应付车贷绰绰有余,购车只需拿出积蓄4万元左右即可。

4、购房计划:小郑夫妇对于换房计划是现在实施还是过几年再实施犹豫不决。目前福州一套三房两厅的房子120平方米左右,售价约100万元,装修15万元。由于第二次置业首付不低于4成,即前期需要准备45万元。目前在住房产市价约60万元,扣除房贷余额25万,只能余下35万元。因此小郑如果在两年内实现换房会大大增加家庭负担,建议暂时克服并推迟换房计划,在小孩3岁左右时,可再考虑换房。

5、子女教育及养老规划:在郑先生的小孩出生后,仍推荐采取持之以恒的基金定投方式,但可能因小孩出生后日常开销加大,建议将每月基金定投降低至3000元。假设以8%的基金平均年收益复

利计算,那么郑先生在孩子读小学时将获得40万元左右的教育金。需要提醒的是,每月定投的金额可根据不同时期做不同变动,灵活掌握。

6、投资规划:郑先生家庭理财方式过于单一,只有一笔定期存款,无法满足资产保值增值需要,建议把定期存款与每年年终奖等结余资金一并做理财配置。由于郑先生夫妇均没有投资经验,不建议投资股票,可以选择基金及收益稳定的银行理财产品。在具体品种选择上,考虑到郑先生夫妇的实际情况,资产配置方面可以用50%的可投资资金购买股票型基金,30%购买混合型及债券型基金,20%购买银行理财产品。投资方式可以为一次性投入与定投相结合,长期坚持以获得可观收益并为将来的子女教育、换房、养老等提前做好准备。

7、保险规划:虽然两人都有三险一金,但两人都无商业保险,家庭保障显然并不充分,因此要增加商业保险保障。建议一般家庭保费不超过整个家庭收入的10%为宜,夫妻双方的保额是总收入的10倍。郑先生夫妻俩可以重点考虑补充配置寿险、重疾险和意外伤害险等险种。郑先生作为家庭主要经济支柱,要负起家庭责任,趁年轻还可为自己购买一份定期寿险,成本低,保障高。

80后家庭理财小技巧:

- 1.学会记账。不要让自己的钱流失在不明不白中。
- 2.减少不必要的开支和负债。即能省就省。
- 3.杜绝过度超前消费,合理利用信用卡。
- 4.巧妙利用定期定额进行投资,帮助实现人生规划。
- 5.年轻时不忘给自己一份保险。

■互动调查

超六成投资者偏好在银行选购金条

◎本报记者 涂艳

作为传统的抗通胀投资品种,实物金投资一直备受普通投资者关注。10月13日,国际金价创下1068美元的历史新高,近日部分投资者将手中金条回购变现,并获得了不菲的收益。

实物金买卖包括金条、金币和金饰品等交易,以持有黄金作为投资。在此调查中我们发现,由于实物黄金投资门槛较高,经常性投资的人数仅达到2成左右,而更多的投资者仅仅停留在关注阶段。而实物黄金一般分为投资型金条、纪念性主题金条、金币和金饰品三类,其中,第一类的投资价值较大,变现渠道较广,收取一定比例的回购费用后便可变现为现金。而纪念型金条和金币也较为常见,收藏价值较高。此次国庆、上海“世博会”和去年北京“奥运会”等系列主题均受到了市场的热捧。调查发现,购买金饰品和纪念型金条、金币的投资者要高于投资型金条的投资者比例,但是需要提醒的是,金饰品并无投资价值,仅适合佩戴。

对于投资实物金的渠道,调查显示超过6成投资者还是偏好传统的银行网点,较正规的发行渠道、更高的质量保证和便捷的金条保管服务应该是吸引投资者的主要因素。另外,各大黄金公司和银行也是纪念型金条的主要发售点,专家提示:纪念型金条、金币的变现能力其实并不强,必须是手头有一定经济实力的人才适合投资。

一般的饰品买入及卖出价的差额较大,视作投资并不适宜,金条及金币由于不涉及其他成本,是实金投资的最佳选择。但需要注意的是持有黄金并不会产生利息收益。另外,成套的纪念性金条比单个的品种价值要高很多,升值潜力要大。

您进行过实物金的投资吗?



您偏好购买投资型金条还是纪念性金条、金币或金饰品等?



您一般通过什么渠道购买投资性金条?

